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Aufgabe 21 (10 Punkte)
Wo sind die folgenden Funktionen differenzierbar? Bestimmen Sie ggf. die Ableitung!
a) f(z) = 2% b) f(z) = -2 ¢) f(z) = V22% — bz + 3
e’ +1
d) f(z) =\/zy 2V e) f(x) =|2* — 1]
Aufgabe 22 (Implizite Ableitung) (10 Punkte)

Die Funktion y(z) sei gegeben durch
22y =3z + 1) = (2 - 1)y — 11.

Berechnen Sie y(1) und (1) und stellen Sie die Tangentengleichung® im Punkt (1, y(1))
auf!

Aufgabe 23 (Stetige Verzinsung) (10 Punkte)
Ein Guthaben wird jéhrlich mit einem Zinssatz von 8% verzinst. Nun soll stattdessen n
mal pro Jahr mit einem n-tel des Zinssatzes verzinst werden. Wie hoch ist der effektive
Jahreszins, d.h. um welchen Prozentsatz ist das Guthaben innerhalb eines Jahres gewach-
sen (inkl. Zinseszinsen), wenn

a) halbjahrlich mit 4%, b) monatlich mit 2%,

c) téglich (kein Schaltjahr) mit 55-% d) kontinuierlich (d.h. n — o0)
verzinst wird? Geben Sie fiir a) — d) das Ergebnis gerundet auf 4 Nachkommastellen sowie

fiir d) auch das exakte Ergebnis an.

Aufgabe 24 (10 Punkte)
Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte!

5 n—3 3 5n
a) lim (1 + ) b) lim (1 + —)
n—oo n-+2 n—00 n
Aufgabe 25 (10 Punkte)
Die Hyperbelfunktionen sind definiert durch

T AT x —z inh
sinh(z) = %, cosh(x) = ¢ —|—2e , tanh(x) = (S:j)r;h((fr))

cosh(z
und coth(z) = sinh((x)) .

a) Fiir welche z sind die Funktionen definiert?
b) Bestimmen Sie jeweils den Limes fiir £ — oo und z — —o0!
¢) Zeigen Sie: cosh?(z) — sinh®(z) = 1.

'HinwEIs: Machen Sie sich anhand einer Skizze klar, daR die Tangente t(z) an f(x) im Punkt
(20, f(x0)) durch t(x) = f(xg) + f'(z0)(x — zo) gegeben ist!



